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अध्याय –1 
संख्या प्रणाली 

 
 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 0 
से अंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण संख्या 
कहते हैं 1 जैसे- 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9... शनू्य भी एक 
पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1,2 ,3,4..... 
2. पूिण संख्याएँ -0,1,2,3,4,5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मकसंख्याएँ :- 1,2,3,4,5 ..... 
5. ऋिात्मकसंख्याएँ :- -1, -2, -3, -4, -5,..... 

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की िाती है उन्हें धन पिूाांक या प्राकृततक संख्याएँ 
कहते हैं। उदा. 1,2,3,4,5,6....... ∞ 

● शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है। 
● कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
● णभन्नात्मक सखं्या प्राकृततक सखं्या नहीं होती है। िैसे:--

3/4, -1/5 
 पूिण संख्याएँ (Whole Numbers) 

िब  प्राकृततक संख्याओ ंमें शनू्य (0) को भी सम्मिजलत 
कर जलया िाता है, तब वे संख्याएँ पूणण 
संख्याएँ कहलाती है तथा उनके समुच्चय को 'W' स े
प्रदजशित करते हैं। 
W = {0, 1, 2, 3,  4, 5,.....} 

 

शून्य (0) पहली तथा सबस ेछोटी पूिण संख्या है 
 पूिाांक संख्याएँ (Integer Numbers) 

प्राकृततक संख्याओ ंमें उनकी ऋिात्मक सखं्याओ ंतथा 
शून्य को भी सम्मिजलत करने पर िो संख्याएँ प्राप्त होती 
हैं, पूणाांक संख्याएँ कहलाती है तथा इनके समुच्चय 
को  ‘I’ से प्रदजशित करते हैं। 
I = {...., -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5,....) 
पूिाांक ननम्न दो प्रकार के होते हैं। 

 

(1)   धन पूणाणक प्राकृततक संख्याओ ंको धन पूिाांक कहते 
हैं तथा इनके समुच्चय को I+ से प्रदजशित करते हैं। 

      I+ = {1 ,2, 3, 4,....} 
(2) ऋण पूणाांक प्राकृततक सखं्याओ ंकी ऋिात्मक संख्याओ ं

को ऋि पिूाांक कहते है तथा इसके समचु्चय I- से 
प्रदजशित करते हैं।  

I-  = {-1, -2, -3, -4,...}  
 शून्य (0) न तो धन पूिाांक है और न ही ऋि पिूाांक          
 ऋि पिूाांक संख्याओ ं का मान शनू्य से कम तथा 

धन  पूिाणक सखं्याओ ंका मान शून्य से अनधक होता 
है। 
सम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम सखं्या है। 

2.  विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1,3,5,7,9,11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  

 भाज्य संख्याएँ:- 
 01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक के 

अततररक्त कम से कम एक और संख्या का भाग लग 
सकेभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 4,6,8,9,15,16  
आदद । 

 नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य सखं्या है। 

4.  अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं के 
अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य 
संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2,3,5,7,11,13,आदद संख्याएँ 
अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य सखं्या नहीं है और न ही इस े
भाज्य संख्या कह सकते हैं। 

 सहअभाज्य संख्याएँ (Coprime Numbers) 
ऐसी दो या अनधक प्राकृततक संख्याएँ, जिनमें 1 के 
अततररक्त कोई अन्य उभयननष्ठ गुिनखण्ड न 
हो, सहअभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं।  
जैसे -  (2, 3), (5, 9, 11), (16, 21, 65),...  आदद।  

 सहअभाज्य संख्याओ ंका अभाज्य होना आवश्यक नहीं 
है। 

 िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय हो 
या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया िा सकता 
हैं। वकसी भी धनपिूाांक िो पिूण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय सखं्या होगी। िसैे: √8. √6, √11, √14 
अपररमेय संख्याएँ हैं। 
परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / q 
के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक हो 
तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है.िैस;े 1/2, 
2/3, 3/4 आदद. 
अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हेंp/q 
के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय संख्या कहते 
है1 अथाणत, वैसी संख्याएँ जिन्हें पूिाांक के अनुपात के 

1

https://www.infusionnotes.com/
https://www.focusonlearn.com/integers-in-hindi/


    

https://www.infusionnotes.com/ 

रूप में व्यक्त नहीं वकया िा सकता है. साथ ही अंश 
और हर के रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. 
वह अपररमेय संख्या कहलातीहैं 1 जैसे; (√2 – √3) / 
√5 
 

अभ्यास प्रश्न 
 

1. 1 से 10 तक वक सभी प्राकृत संख्याओ ंके घनों का 
योग क्या है? 
 

(A) 3020   (B) 3025 
(C) 3250   (D) 3590 

हल:- प्रश्नानुसार, 
[n (n + 1) / 2 ]² 
n = 10 
[10 (10 + 1) / 2]² 
[(10 × 11) / 2 ]² 
(11× 5)² 
(55)² 
3025 
Ans. 3025 
 

2. (4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 को सरल 
कीजिए? 
 

(A) 13/3   (B) 1 
(C) 9/4   (D) 4/9 

हल:- प्रश्ननानुसार, 
(4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 
(4 + 4 + 1) / (20/5) 
Ans. 9/4 
 

 

3. सबसे छोटी प्राकृत सखं्या है - 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1   (D) 2 
उत्ति. – (B) 1 
 

4. सबसे छोटी पूिण सखं्या है 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1   (D) 2 
उत्ति. – (A) शनू्य 

 
 

5. 3 के तीन क्रमागत गुििों का योग 90 हैं, तो सबसे 
बडी संख्या होंगी? 

    (A) 24   (B)27 

    (C) 33   (D) 39 

हल:- प्रश्नानुसार, 
माना, 3 के तीन क्रमागत गिुि क्रमशः 
3x, 3(x + 1) एवं 3(x + 2) हैं। 
3x + 3(x + 1) + 3(x + 2) = 90 
3x + 3x + 3 + 3x + 6 = 90 
9x + 9 = 90 
9x = 90 – 9 
9x = 81 
x = 9 
सबसे बडी संख्या = 3 × (9 + 2) 
3 × 11 = 33 
Ans. 33 

6.  तीन क्रमागत ववषम संख्याओ ंका योग 51 हैं। तो सबसे 
छोटी ववषम सखं्या का घन क्या होगा? 

    (A)3,375   (B) 3,568 
 

(C) 3,890   (D) 4,280 
हल:- प्रश्नानुसार, 
तीन क्रमागत ववषम सखं्याओ ंका योग 51 हैं। 
= 51/3 
= 17 
तीन क्रमागत ववषम संख्याएँ – 15, 17, 19 
सबसे छोटी ववषम संख्या का घन = (15)³ 
= 3,375 
Ans. 3,375 
 

7.  पूिाांक वकस संवक्रया के अंतगणत संवृत नहीं होते हैं ? 
(A) योग के   (B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के   (D) भाग के 
उत्ति. – (D) भाग के 

8.  ऐसी संख्या क्या कहलाती है जिसे𝑝 

𝑞
के रूप में जलखा 

िा सकता हो, िहाँ p और q पूिाांक हैं तथा q ≠ 0 है 
? 
(A) पररमेय संख्या  (B) पूिण सखं्या 
(C) अपररमेय सखं्या  (D) प्राकृत संख्या 
उत्ति. – (A) पररमेय संख्या 
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4 से भाजकिा का ननयम– जिस संख्या के इकाई व 
दहाई के अंकों में 4 का पूरा-परूा भाग चला िाये तो वह 
संख्या 4 से भाज्य होगी । 

जैसे :-15396, यहाँ 96, 4 से पूरी तरह भाज्य है तो यह 
संख्या भी 4 से पूरी तरह भाज्य होगी। 
5 से भाजकिा का ननयम- जिस सखं्या के अंत में  0 
या 5 हो तो वह संख्या 5 से पूरी तरह ववभाजित होगी। 
जैसे:-85790, 12625 
6 से भाजकिा का ननयम- िो संख्या 2 व 3 से पूरी 
तरह ववभाजित हो तो वह संख्या 6 से भी ववभाजित होगी। 
जैसे:-5730, 85944 
7 से भाजकिा का ननयम- दी गयी संख्या के इकाई 
अंक को दोगुना करके शेष सखँ्या में से घटाते है यदद शेष 
संख्या 7 से कट िाये तो वह 7 से भाज्य हो िाएगी । 
अन्यथा नही 
जैसे:-16807, में स े7 को दोगुना 14 घटाने पर 1680-
7×2=1666, 166-6×2=154, 15-4×2=7 अतः यह संख्या 
7 से पूिणतः भाज्य है। 
यदद कोई संख्या समान अकंो की पुनरावृजि स े6 अंको 
तक हो तोवह संख्या 7 से ववभाजित होगी। िैसे- 444444 
8 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के इकाई,दहाई 
व सैकडा के अंको में 8 का परूा-पूरा भाग चला िाए तो 
वह संख्या 8 से ववभाजित होगी। 
जैसे:-73584 में 584, 8 से ववभाजित है तो यह संख्या 
भी 8 से ववभाजित होगी। 
9 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के अंको के 
योग में 9 से पूरा-पूरा भाग चला िाए तो वह संख्या 9 
से भाज्य होगी । 
जैसे:-47691, 4+7+6+9+1=27 
27, 9 से भाज्य है तो यह सखं्या भी 9 से भाज्य होगी। 
Ex:- अगर संख्या 653𝑥y ,90 से ववभाजित है तो 𝑥+y 
का मान ननकाले ? 
(a) 2 
(b) 3 
(c) 4 
(d) 6 
Ans.(c) 4 
क्योंकक 90 = 9× 10 
अि: 653𝑥y , 10 स ेभी ववभाजित होगाइसजलए y = 0 
9 की ववभाजियता िाँच ने के जलए - 
6+ 5+ 3+ x+ 0= (14 + x)ववभाजित होगा 9 से यदद 
x =4 होगा तब   
अत: 𝑥+ y= 4+ 0= 4 Ans. 

11 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के सम स्थानों 
के अंको और ववषम स्थानों के अंको का अंतर 0 या 11 
से ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजित होगी। 
जैसे:-95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 
इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 स े
भाज्य होगी। 
Note:-यदद कोई सखं्या 6 बार एक ही अंक की 
पुनरावृजि से बनी हो तो वह संख्या 3, 7, 11, 13 व 37 
से पूिणतः ववभाजित होती है। 
 

प्रश्न - यकद एक 5 अंकीय संख्या 676xy 3, 7 औि 
11 से विभाज्य िो (3x – 5y) का मान ज्ञाि कीजजए 
1                        
(A) 9    (B) 11 
 

(C) 10    (D) 7 
Ans.(1) 9 
676xy,3,7 और 11 से ववभाज्य है।  
क्योंवक 676xy3,7 और 11 स ेववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघुिम समापवत्यण(LCM) से भी ववभाज्य 
होगा।  
भाज्य = भािक x भागफल + शेषफल  
(3,7,11) LCM = 231  
5 अंकों की सबसे बडी सखं्या 67699 लेकर उसे 231 
से भाग देने पर।  
 67699 = 231 x 293 +16  
= 67699 = 67683 + 16 = 
 67699 - 16 = 67683 (231 स ेपूिणतः ववभाज्य)  
:. 67683 = 676xy (िहाँ x = 8,y = 3)  
(3x - 5y) = 3×8-5×3 = 24 - 15 = 9 Ans 
 

इकाई अकं कैसे ननकाल े
जिस सखं्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक समान यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
िैसे (352)67 का इकाई अकं 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंग े- 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंग े
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 
 

5
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अन्य विनध :- 
 वकसी सखं्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी हुई 

संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  
 उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अकं 

क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जिनका गुिा करने पर हमें 448 
प्राप्त होता है जिसके इकाई का अंक 8 है | अतः 128 
× 287 × 542 × 54 का गिुा करन ेपर गिुनफल में 
इकाई का अंक 8 होगा | 

 Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके स ेकरने के जलए 
पहले कोई दो सखं्याओ ंके इकाई अंकों की गिुा करते 
हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को अगली संख्या 
के इकाई के अंक से गुिा करते हैं | और यही प्रवक्रया 
दोहराते हैं | 

 

जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक क्या 
है ? 

= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में इकाई 
अंक लेने पर) 

= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का अंक 

है) 
घािांक िाली संख्याओ ंमें इकाई अंक ज्ञाि किना- 
जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अकं 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंग े- 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंग े
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 
 

 

इकाई अकं   
टाइप-1 no/ power     1   2   3   4 
(---0)n= 0       33   9   7    1 
(----1)n = 1      55   5   5   5 
(----5)n =5      77   9    3   1 
(----6)n= 6     22    4   8   6 
666   6   6 
88   4    2    6 

44   6    4     6 
0,1,5,6 – No change  
𝑥 19 = 𝑥 3 

𝑥 37= 𝑥 1 
𝑥 40= 𝑥 4 
𝑥 50= 𝑥 2 
नीचे ददये गए expression में इकाई अंक 5 है तो x के 
संभव मान ज्ञात करे ? 
𝑥 73–𝑥 37 
𝑥 1 –𝑥 1 = 0 
𝑥 के जलये कोई भी सभंव मान नही है जिसके इकाई अंक 

5 है ! 
टाइप-02 
                  odd      even 
          4        4         6 
 
         9         9         1 
 

440 = 6 98/763  = 9 
441 = 4 970   =  1 

 
टाइप-03 

381 = 3 
382 = 32 = 9 
383 = 33  = 7 
384= 34  =  1 
750  = 72  =  9 
751  =  73  =  3 
752  =  74  = 1 
753   =  71  = 7 

 
power           1     2    3    4 
           2    2   4    8     6 
           3    3    9     7      1 
           7     7    9     3     1 
           8    8     4    2     6 
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प्रश्न 13. 𝟖

𝟐𝟓
, 𝟕

𝟐𝟑
, 𝟏𝟏

𝟐𝟑
, 𝟏𝟒

𝟓𝟑
 ननम्न में से सबसे छोटी नभन्न 

कौन सी ह।ै  
(a) 8

25
   (b) 7

23
 

 
(c) 11

23
   (d) 14

53
 

हल: 
8

25
, 7

23
, 11

23
, 14

53
 

 

(184), (175) 
  
8

25
 7

23
 = 8

25
 > 7

23
 

(371), (322) 
  
7

23
 14

53
 = 7

23      
> 14

53
 

 
So 14

53
 is smallest. 

 

प्रश्न 14. 𝟐
𝟑
, 𝟓

𝟔
, 𝟏𝟏

𝟏𝟓
  एवं  

𝟕

𝟖
 में सबसे बडी नभन्न संख्याह?ै 

(a) 7

8
   (b) 11

15
 

 

(c) 5

6
   (d) 2

3
 

हल : 
2

3
, 5

6
, 11

15
&7

8
 

 
7

8
 is largest among 2

3
, 5

6
 & 

7

8
  (2

3
, 5

6
 & 

7 

8
  में 

 
7 

8
 बडी णभन्न है) 

Now compare (तुलना करने पर)  
 (105) (88)  
7

8
 11

15
 

 
So 7

8
 is largest. 

 
प्रश्न 15. एक संख्या को 555 तथा 445 के योग स े
ववभाजित करने पर भागफल उसके अन्तर के दोगनुे के 
बराबर आता हैं ! और शषेफल 30 आता हैं तदनुसार 
संख्या बताएं ? 
=555+ 445= 1000 
=555 – 445= 110× 2 = 220 

= भाज्य = (भािक× भागफल + शेषफल) 
= 𝑥= 1000× 220 + 30 
𝑥 = 220030 
 

प्रश्न 16. 1,-1,2,-2,1,-1,2,-2 अनुक्रम का 507 वाँ पद 
होगा ? 
4 पदों के बाद repeat हो रही है  
505वाँ  पद  = -2 
506वाँ पद = (-1) 
507वाँ पद = 2 
 

प्रश्न 17. यदद वकसी समान्तर श्रेिी का चौथा पद 14 हो 
और 12 वा पद 70 हो तो पहला पद क्या होगा ? 
-7,0 ,7,14 -------70 
              56 
सावणअंतर= 56 

8 
 = 7 

पहला पद = -7 
 

प्रश्न 18. 1,3,5,7 ---- 99 और 128 को परस्पर गुिा 
वकया गया तब प्राप्त गुिनफल के अन्त में शनू्यों की 
संख्या बताइए ? 
1× 3 × 5 --------99× 128  
1 से 99 तक 5 को गिुि है = 12 
512×27 = शनू्यों की संख्या = 7 
प्रश्न 19. यदद 12+22+ 32+ ----- + n2= 𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6 
 

12+ 32+ 52+ ---- + 192का मान  
= 19 × 20 × 39  

6 
 = 2470 

 
प्रश्न 20.47.2506= 4A+ 7 

𝐵 
 + 2C + 5 

𝐷 
 + 6E तो 5A+ 

3B+ 6C+ D+ 3E का मान हैं !  
= 40+ 7+ .2+ 0.05+ 0.0006 
= 4A = 40, 7 

𝐵 
 = 7, 2C= .2 

A= 10       B= 1       C= .1 
5  

𝐷  
 = 0.05  

6E= 0.0006 
E= 0.0001 
D= 5  

.05  
 = 100 

then 5A + 3B+ 6C+ D+ 3E 
= 5× 10 + 3× 1 + 6×.1+100+ 3×.0001 
= 153. 6003 
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Q.23 
5.47 × 5.47−4.53 × 4.53  

0.94 
 सरलीकृत मान है :  

 
(A) 55   (B) 40 
 

(C) 20   (D) 10 
 

हल :- 5.47 × 5.47−4.53 × 4.53  

0.94 
 

= (5.47)2 −(4.53)2 

0.94 
 

= (5.47 −4.53) ( 5.47+ 4.53)  

0.94 
 

= 0.94 × 10 

0.94 
  = 10 Ans. 

 

Exercise 
 

नीचे कदए गए प्रते्यक प्रश्न में प्रश्निाचक क्तचन्ह (?) 
का मान ज्ञाि कीजजए- 

1. 32% of 175 + 20% of 𝒙3 = 122 −  7 × 9 

(A)45     (B)35 
 

(C)25    (D)15 
 

(E)5 

Ans(e) 

 

 
Ans(a) 

 

 
Ans(c) 

 
 

4. 12³−? % 0f 125 = 19×21+18² 
(A)908    (B)886 
 

(C)856    (D)804 
 

(E)924 

Ans(d) 

 

 
Ans(a) 

15
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औसि 
 
औसि :-औसत एक ऐसी गणितीय मान या संख्या हैं 
िो दी गयी संख्याओ ंके योगफल तथा दी गयी संख्याओ ं
की संख्या के अनुपात से बनता हैं। 

औसि =  राजशयों का योग
राजशयों की संख्या 

 
औसि ननकालने का ििीका:-ददए गए संख्याओ ंया 
मानो का औसत ज्ञात करना बहुत आसान हैं। इसके 
जलए हमे सभी संख्याओ ंको िोडना हैं। उसके बाद ददए 
गए मानों की संख्या स ेिोडे हुए पररिाम से भाग देना 
हैं। 
जैसे :- 
Ex:- 1, 2,3,4,5 का औसत ज्ञात कीजिए 1 
1+2+3+4+5

5
 = 15

5
 = 3Ans. 

⇒5 का भाग देने का ििीका  :- 
 वकसी संख्या में 5 का भाग देने के जलए इकाई के 
अंक के बाद (.) दशमलव लगा कर दुगुना करना 
चादहए !  
भाजकिा के ननयम के आधाि  पि  :-  

 अभाज्य संख्या- 2 , 3 ,5 , 7 ,11 ,13 ,-- 
 भाज्य  संख्या-  4 , 6 , 8 ,9 , 10 , 12 -- 
 मूल संख्या-  1 इसका  भाग  सभी  पूिण सखं्या  में  

चला  िाता  है ! 
Q.1 प्रथम पाँच अभाज्य सखं्याओ ंका औसत  वकतना 
होता है ! 
 2+3+5+7+11 

5 
   =   28  

5 
  = 5.6  

Note:- 1 से 100 तक अभाज्य संख्या  =  25  
सबसे छोटी सम अभाज्य सखं्या   =  2  
⇒ औसत ज्ञात करने के जलए ददए गए आँकडों को दो 
वगों में बाँट सकते हैं !  

I. अव्यिस्थस्थि संख्याओ ंका औसि :- िैसे क्रमागत 
अभाज्य संख्या का औसत ज्ञात करने के जलए राजशयों 
को िोडकर , राजशयों की सखं्या का भाग देना पडेगा ! 

II. व्यिस्थस्थि संख्याओ ंके जलए औसि  :- यदद औसत  
के जलए ददए गए सखं्याओ ंमें अन्तर समान हो तो 
अथाणत समान्तर श्रेिी की संख्याएँ हो तो उनका औसत  
ज्ञात करने के दो अन्य तरीके –  

a) दी गई सखं्याओ ंके जलए औसत उनके संख्या ववस्तार 
के बीच में पाया िायेगा अथाणत मध्य वाली संख्या 

औसत होगी ! क्योंवक औसत का एक दूसरा नाम 
मध्यमान होता है ! – माध्य , समान्तर माध्य  

    जैसे :-Ex:- 1, 2,3,4,5 का औसत ज्ञात कीजिए 1 
    बीच वाली संख्या औसत होगी = 3 Ans. 
b) यदद दी गई संख्याओ ंकी श्रेिी लम्बी हो तो उसमें स े

बीच वाली संख्या मालूम करना कदठन होगा इसजलए 

औसत= प्रथम+अन्तन्तम सखं्या
2 

 से भी ज्ञात कर सकते हैं 
!  
औसि के सूत्र :- 

 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंका औसत = (n + 1)/2 
 n तक की प्राकृत संख्याओ ंका औसत = (n + 1)/2 
 लगातार n तक की पूिण संख्याओ ंका औसत = n/2 
 n तक की सम संख्याओ ंका औसत = (n + 2)/2 
 लगातार n तक की प्राकृत ववषम संख्याओ ंका औसत 

= (n + 1)/2 
 n तक ववषम सखं्याओ ंका औसत = n 
 लगातार n तक सम संख्याओ ंका औसत = n + 1 
 प्रथम n प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का औसत  
 = (n + 1) (2n + 1)/6 
 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंके घनों का औसत  
 = n(n + 1)²/4 
 औसत से समं्बनधत महत्वपूिण प्रश्नों को हल करन ेके 

जलए नीचे कुछ और सूत्र ददए गए हैं जिसकी मदद स े
प्रततयोगी एग्जाम में आए प्रश्नों को आसानी से हल 
कर सकते हैं। 

1.   यदद n क्रमागत सम या ववषम संख्याओ ंका औसत 
x हो तो 

 सबसे छोटी सम या ववषम सखं्या = x – (n – 1) 
 तथा सबसे बडी सम या ववषम संख्या =  
 x + (n – 1) 
2.  वकसी संख्या x के लगातार n गुििों का औसत = x 

(n + 1)/2 
3.  n₁ तथा n₂ राजशयों का औसत क्रमश: x₁ तथा x₂ हो, 

तो 
 (n₁ + n₂) राजशयों का औसत  
 = (n₁ x₁ + n₂ x₂)/(n₁ + n₂) 
4. n मात्राओ ंका औसत x के बराबर है, िब एक मात्रा 

हटा या िोड दी िाती है, तो औसत y हो िाता हैं। 
 घटाई गयी मात्रा का मान = n(x – y) + y 
 िोडी गयी मात्रा का मान = n(y – x) + y 
 

 

अध्याय – 7   
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Q.2 50 और 100 के बीच आने वाली सभी 7 से भाजित 
संख्या का औसत   

    56    63   70   77   84    91    98  
 
   औसि =  77       56 +98  

2 
   = 154 

2 
  = 77  

 
Q.3    3   9    15    21    27  
     औसि  =  15     3 +27  

2 
   =   15  

 
Q.4   7 के प्रथम चार गुिांकों का औसत ज्ञात कीजिए1   
  7 के प्रथम चार गुिाकं=  7  , 14,21,28 

70  

4  
   =  17.5 या   35  

2   
  =  17.5 

Note :- 1 से n तक वगण सखं्याओ ंका योग सूत्र  

  =  𝑛 (𝑛+1 )(2n+1 ) 

6 
 

Note :- 1 से n तक संख्या का योग  
             =  𝑛 (𝑛+1 )

2 
 

 
Q.5 1 से 50 तक अभाज्य सखं्या  = 2 , 3 , 5 , 7 , 11 
, 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 , 47    
=    15 होती है !  
# यकद अलग – अलग समूहों की औसि दी गई हो िो 
उसका एक साथ औसि ज्ञाि किने का ििीका–  

सूत्र  =  एकीकृत योग
कुल राजशयाँ  

 
Q.6  यदद 55 , 60 और 45 ववद्यातथियों  के तीन समूहों 
के औसत  अंक क्रमशः 50, 55 और 60 हैं , तो सभी 
ववद्यातथियों को  नमलॉकर औसत अंक लगभग हैं –  
(a) 54.68    
(b) 55   
(c) 53.33  
(d) उपरोक्त में से कोई नहीं  

Ans60 × 55 +55 × 50+45 × 60  

160 
   =  54.68  

 
Q.7𝑥 संख्याओ ंका औसत y है और y संख्याओ ंका 
औसत 𝑥 है तदनुसार सभी संख्याओ ंका कुल औसत 
वकतना होगा ? 
Ans  𝑥𝑦 +xy  

𝑥+𝑦 
   = 2𝑥𝑦 

𝑥+𝑦 
 

 

Q.8 कृवष श्रनमक और नरेगा श्रनमक का अनपुात 5 : 8 
है ! यदद इनकी मिदूरी का  औसत  क्रमशः K और R  
है तो सब का एक साथ योग ज्ञात करो ! 
राजशयों का योग
राजशयों की संख्या     =  5 𝐾 +8 R 

13 
 

 
Q.9 कृवष श्रनमकों की औसत  वावषिक आय(रु. में)  S है 
तथा अन्य श्रनमकों की वावषिक आय T है ! कृवष श्रनमकों 
की संख्या अन्य श्रनमकों की संख्या का 11 गुिा है , तब 
सभी श्रनमकों की औसत माजसक आय (रु में ) होगी ! 
Ans. 11 𝑆 +1 × T  

11+1 
    = 11 𝑆+𝑇 

12 
 

 
Q.10  50 संख्याओ ंका औसत 38 है ! यदद दो संख्याएँ 
अथाणत 45 तथा 55 हटा दी िाए तो शेष संख्याओ ंका 
औसत वकतना रह िाएगा ! 
Ans.  50 का योग   = 1900  

              -100  (45, 55) 
      48 का योग = 1800  
      औसत    =   1800 ÷ 48    =  37.5  
 

Note  :- वकसी बडे समूह के दो अलग – अलग दहस्सों 
का औसत   → 
# यदद वकसी समूह का वववरि बताते समय एक व्यनक्त 
को छोड ददया िाये या डबल िोड ददया िाये तो छोटे दो 
समूह को िोडकर एक समूह बनाओ और इसके अलावा 
सम्पूिण र्ग्ुप का एक साथ िोड करो  :- 
दफर दो बार िुडने या िुडने से वंजचत रहे व्यनक्त की Value 
:-  
Imp   = बडा योग – छोटा योग 
 
Q.11  11 संख्याओ ंका औसत  10.8 हैं , यदद पहली 6 
संख्याओ ंका औसत  10.4 और आखखरी 6 संख्याओ ंका 
औसत  11.5 हो , तो बीच की छठवीं संख्या है –  

(a) 10.3   (c)  13.5  
(b) 12.6   (d) 15.5  

Ans.  11 संख्याओ ंका योग    = 118.8  
पहली 6 संख्याओ ंका योग     =  62.4  
आखखरी 6 संख्याओ ंका योग   =  69.0  
                                 131.4 
Now   :- बडा योग – छोटा योग  
      =     131.4  - 118.8  
     =     12.6  Ans  
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Q.28   एक ववद्यालय में सभी कमणचाररयों का औसत 
वेतन रु. 10000 है उनमें 20 जशक्षकों का औसत वेतन रु. 
12000 है और जशक्षकों से अन्य कमणचाररयों का औसत 
वेतन 5000 है ! तदनुसार जशक्षकों से अन्य  कमणचाररयों 
की संख्या वकतनी है !  
Solution  :-  
जशक्षक  अन्यकमणचारी 
12000  5000  
            10000 
5000          :          2000    
        5 :   2 
        5 = 20 
        1 = 4 
        2 = 8 
    20 जशक्षक    :    8 कमणचारी       
1 unit = 4  
यदद वकसी बडे समूह का एक साथ औसत  देकर उसके 
दो अलग – अलग टुकडों का और अलग – अलगऔसत 
ददया िाये तो बीच का औसत बीच में रखकर अन्तर 
sifiting यानन नमश्रि का ननयम लगाने पर टुकडों का 
अनुपात प्राप्त हो िाता है !  
#   िीन कक्षाओ ंमें अनुपाि  : 
I      II      III  
2  :  3   :  5  
20 : 30 :  50 
2 

10 
×100    =  20,   

3 

10 
× 100   =  30  

5 

10 
× 100   =  50  

 
वकसी अनुपात में स ेएक राजश का प्रततशत ज्ञात करन े
के जलए उसका अनपुात ऊपर जलखों और नीचे अनुपात 
िोड जलखकर 100% से गुिा करने पर उस राजश का 
प्रततशत प्राप्त हो िायेगा !  
 

Q.29   A और B की औसत  माजसक आय 14000 रु. 
है B और C की औसत  माजसक आय 15,600 रु. तथा 
C और A की औसत  माजसक आय 14,400 रु. है ! C 
की माजसक आय है – 
Solution :-  
A + B     =   28000  
B + C     =    31200  
C + A     =     28800  
2A + 2B +2C    =   88000  

A + B + C         =  44000  
A + B +C – (A +B) = 44000- 28000  
                             =  16000 Ans  
Note :-  संख्या के दो अंकों की संख्या को अंक बदलकर 
जलखने पर पररिाम में प्राप्त होने वाला अन्तर  
#  वकसी दो अकंों की संख्या को अंक बदलकर घटान े
पर आन ेवाला अन्तर हमेशा 9 से भाजित के रूप में प्राप्त 
होता है !  
अन्तर  =  अकान्तर  × 9  
73 
37 

36 

   =  7 × 9 - 3 × 9    =  36  

 
 यदद दो संख्या के अंकों के अन्तर को 9 से गुिा करेंग े

तो अंकों का अन्तर उतना ही होगा ! 
 

Q.30  वकन्ही तीन सखं्याओ ंका औसत ज्ञात करते समय 
एक संख्या की अंक बदल कर िोडे िाने के कारि 18 
का अन्तर प्राप्त हो गया ! ज्ञात करों की राजशयों के योग 
में कुल वकतने का अन्तर हुआ होगा !  
योग अन्तर   =  3  × 18   =  54  
अंकों का अन्तर    =  अकान्तर × 9  
      54     = 𝑥 × 9   =   𝑥  =  6  
Note :- वकन्ही दो अंकों की संख्या के अंक बदलकर 
िोडने पर प्राप्त होने वाला अन्तर ददया गया हो तो अंकों 
का अन्तर या अकान्तर ज्ञात करने के जलए अन्तर में 9 
का भाग देना पडेगा! 
 

Q.31  दस दी हुई संख्याओ ंका औसत  ज्ञात करते समय 
एक ववद्याथी न ेगलती से एक संख्या 46 के स्थान पर 
64 जलख जलया तथा अपना सही औसत 50 ननकाल ददया 
! दी हुई सखं्याओ ंका सही औसत है : 

(a) 48.2   (c) 49.1  
(b) 48.3   (d) 49.3  

Solution   :-  

 सही औसत = गलत औसत±
सहीसंख्या−गलत संख्या

राजशयाँ  

सही औसत    =  50 ± (46 −64 )

10 
 

               = 50 - 18 

10 
 

               = 48. 2 Ans  
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Q.32   100 चीिों का औसत 46 है ! बाद में यह पता 
चला की उसमें 16 की िगह से 61 पढ़ जलया था और 
43 को 34 पढ़ जलया था यह भी पता चला वक चीिों की 
संख्या 100 नहीं बन्ति मात्र 90 थी ! तदनुसार सही औसत   
Solution :-  
 सही     गलत  
16  61  
43  34  
59  95  
प्रश्न के अनुसार राजशयों का िोड 4600 रहा होगा लेवकन 
इसमें 16 + 43  = 59 की िगह 61 + 43  = 95 िुड 
गया अथाणत 36 ज्यादा िुडा हुआ है ! जिसे वापस कम 
करने पर राजशयों का योग 4564  प्राप्त होगा !  
100 ×46   =  4600 – 36  = 4564  
∵ संख्या भी 90 हो तो औसत  4564 

90 
  =  50.7  

 
Q.33  एक वक्रकेट के खिलाडी का 64 इननिंग का औसत  
62 रन हैं ! उसका अनधकतम स्कोर , उसके न्यूनतम 
स्कोर से 180 रन ज्यादा हैं ! उक्त दो इनन िंग छोडकर 
उसकी शेष इननिंग का औसत 60 रन आता है ! तदनुसार 
उस खिलाडी का अनधकतम स्कोर वकतना हैं ? 

(1) 180   (3) 212  
(2) 209   (4) 214  

Solution :-  
64 पाररयों के िोड में स े62 पाररयों का िोड घटा देन े
पर दो पाररयों का िोड यानन x+y बच िायेगा और दोनों 
पाररयों का अन्तर अलग स े 
64 का योग      =  64 × 62   =  3968  
62 का योग    = 62 × 60     =   3720  
दोनों  पारी का योग  (x + y )  = 248  
दो पारी का अन्तर   ( x – y )  = 180  
             2𝑥      = 428  

𝑥      =  214  
              y      =    34  
अनधकतम पारी   = 214  
न्यूनतम पारी     =   34  
 
 
 
 
 

Q.34  एक बल्लेबाि ने 12 मैचों की 18 पाररयों में 720 
रन बनाये और 6 बार आउट हुआ ! बल्लेबािी औसत  
क्या होगा !  
 बल्लेबािी औसत   =  कुल रन

कुल आउट   = 720 

6 
 = 120 रन  

 

Note :-   बल्लेबािी औसत  ज्ञात करन ेके जलए बनाये 
गये कुल रनों में बल्लेबाि जितनी बार आउट हुआ उसका 
भाग देना पडता है !  
Q.35  एक गेंदबाि 24 मचैों की 36 पाररयों में 120 
over फें कते हुए 900 रन ददए और 30 ववकेट जलए ! 
गेंदबािी औसत  =  रन

ववकेट   = 900 

30 
  =  30  

 

Note :-  वकसी गेंदबाि द्वारा ददए गए रनों की सखं्या 
में जलए गए ववकेटों की सखं्या का भाग देने पर गेंदबािी 
औसत  प्राप्त होता है !  
 
Q.36   एक गेंदबाि का गेंदबािी औसत  12 रन / 
ववकेट हैं 1 और उसके द्वारा कुल 40 ववकेट जलए गए तो 
उसके द्वारा ददए गए रनों की संख्या क्या है!  
Ans      12 × 40   =  480 रन  
#   गेंदबािी औसत को ववकटों से गिुा करने पर रनों 
की संख्या का योग प्राप्त होगा !  
 
Q.37  एक वक्रकेट खिलाडी ने जिसका गेंद फें कने का 
औसत  24.85 रन प्रतत ववकेट था , एक मैच में 52 रन 
देकर 5 ववकेट गवाए , उसके बाद उसका औसत 0.85 
रन कम हो गया तब अन्तन्तम मैच खेलने तक उसके द्वारा 
नगराए गए ववकेटों की सखं्या क्या थी ? 
Solution  :-  
माना नगराये गए ववकेट =𝑥 
𝑥 × 24.85 + 52   =  (𝑥 +5) × 24  
      24.85𝑥 + 52 = 24𝑥 +120  
0.85𝑥    =  68  
𝑥      = 6800 

85 
 

                       =  80  
खेलने से पहले  𝑥 =  80  
खेलने के बाद  𝑥 + 5  =  85  
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  Tricks-2  
 यदद A तथा B वकसी काम को m ददन में करते है और 

A उसी काम को n ददन में करता है तो B अकेले उस 
काम को = 𝑚×𝑛 

𝑚−𝑛 
 ददन में करेगा | 

उदाहिण: A तथा B वकसी काम को 16 ददन में करते 
है| A अकेले उसी काम को 24 ददन में करता है, तो B 
अकेले उस काम को वकतने ददनों में करेगा ? 
हल:  
अभीष्ट समय = 24×16 

24−16  
= 24×16 

8 
= 48 ददन  

 
Tricks-3  

 A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः x ददन, y ददन तथा 
z ददन में करते है| यदद तीनों साथ-साथ काम करना 
आरि करे लेवकन A काम समाप्त होने से t ददन पहले 
तथा B काम समाप्त होने के t2 ददन पहले काम करना 
छोड दे, तो काम पूरा होने में लगा समय = 

𝑥𝑦𝑧 

𝑥𝑦+𝑦𝑧+𝑧𝑥 
(1 +  𝑡1  

𝑥  
+ 

𝑡2   

𝑦  
) ददन  

        
उदाहिण: A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः 10 ददन, 
20 ददन तथा 30 ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो 
काम करना शुरू करे, लेवकन A काम पूरा होने के एक 
ददन पहले तथा B काम पूरा होने के तीन ददन पहले काम 
छोड दे, तो काम समाप्त होने में कुल वकतना समय 
लगेगा ? 
हल: 
 ∵ C पूरे समय तक काम करता है| 
 

 ∴  𝑥−1  

10 
+

𝑥−3 

20 
+

𝑥 

30 
= 1 

 

 ∴ x = 75 

11 
= 6

9 

11 
 ददन  

 
िैकल्पिक विनध: 
काम पूरा करने में लगा समय  = 

10 ×20 ×30  

10×20+20×30+10×30 
(1+ 1 

10 
+

1 

20 
) 

 

= 10×20×30 

200+600+300 
×25 

20  
 

 

= 75 

11 
 = 6 9 

11  
 ददन  

 
   
 
 

Tricks-4 
 A और B एक काम को क्रमशः x ददन, तथा y ददन में 

पूरा कर सकते है| उन्होंन ेसाथ-साथ काम आरि वकया, 
परन्तु A ने वकसी कारिवश t ददन बाद काम छोड ददया| 
शेष काम को B द्वारा पूरा करने में लगा समय = (y-
t) - 𝑦×𝑡 

𝑥 
 ददन  

 

 नोट- यदद B वकसी कारिवश d ददन बाद काम छोड दे, 
तो शेष काम को A द्वारा पूरा करने में लगा समय =  
(x-d) - 𝑥 ×𝑑 

𝑦 
  ददन  

उदाहिण: A तथा B एक काम को क्रमशः 12 और 15 
ददन में पूरा कर सकते है | उन्होंने साथ-साथ काम 
करना आरि वकया, परन्त ुA ने बीमारी के कारि 4 
ददन बाद काम करना छोड ददया| B वकतने ददनों में 
समाप्त करेगा? 

हल: 
अभीष्ट समय = 15-4 - 15 ×4 

12  
 = 6 ददन 

∴   x =  
75 

11 
= 6 

9 

11 
 ददन  

 

Tricks-5  
 A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः x ददन, y ददन 

तथा z ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो एक साथ 
काम करना आरंभ करे लेवकन  

(a) A काम शुरू होन ेके t1 ददन बाद तथा B काम समाप्त 
होने के t2 ददन पहले काम छोड दे, तो काम समाप्त 
होने में लगा कुल समय = 𝑦𝑧 

 𝑦+𝑧 
(1 −

𝑡1 

𝑥  
+

𝑡2 

𝑦 
)ददन  

(b) B काम शुरू होन ेके t1 ददन बाद तथा C काम समाप्त 
होने के t2 ददन पहले काम छोड दे , तो काम समाप्त 
होने में लगा कुल समय= 𝑥𝑧 

𝑥+𝑧  
(1 −

𝑡1

𝑦 
+

𝑡2 

𝑧 
) ददन  

उदाहिण: A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः 10 ददन, 
15 ददन तथा 12 ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो 
काम आरंभ करे लेवकन A कायण शरुू होनी के 2 ददन 
बाद B काम समाप्त होने के 1 ददन पहले काम करना 
छोड दे, तो काम समाप्त होने में कुल वकतना समय 
लगेगा? 

हल: 

∵  2 

10  
+

𝑥−1 

15 
+

𝑥 

12 
= 1 

∴   x =  
52 

9  
= 5 

7 

9 
 ददन  
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वत्रभुज (Triangle) :- 
ABC एक बत्रभुि है तथा M1, M2तथा M3बत्रभुि 
के मध्यस्थ है ! 

 
  बत्रभुि का के्षत्रफल.   
 =√𝑆 (𝑠 − 𝑀1)(𝑆 − 𝑀2)(𝑆 − 𝑀3 ) 
S =  𝑀1+𝑀2+𝑀3

2 
 

 
# वत्रभुज की अंि: वत्रज्या (Inradius of Triangle):- 
r= ∆

𝑆 
       S=  (𝑎+𝑏+𝑐)

2 
 

∆  = बत्रभुि का के्ष.  
 

# वत्रभुज की परिवत्रज्य (Circumradius of triangle) 
:- 
R =  𝑎𝑏𝑐 

4 ∆
 

 

 

समकोण वत्रभुज (right angle triangle ):- 
अंत बत्रज्या (r)   = 𝑎+𝑏−𝑐 

2 
 

पररबत्रज्य (R)   = 𝑐 

2 
 

 
समबाहु वत्रभुज (Equilateral triangle) :-  
अंत: बत्रज्या(r)  =  𝑎 

2 √3
 

पररबत्रज्या(R)   =  𝑎 

√3
 

 

a= 2 

√3
(P1 +P2 +P3) 

h= √3

2 
 a= P1+P2+P3 

 
समबाहु∆ की ऊचाई , बत्रभुि के लम्बवत पक्ष के 
िोड के बराबर है ! 
 
# समकद्वबाहु वत्रभुज (Isosceles triangle):- 
∆ = 𝑏 

4 
√4 𝑎 2 − 𝑏 2  

 
 

वत्रभुज पि आधारिि प्रश्न :-  
(1) वकसी बत्रभुि का क्षेत्रफल 1176 सेमी.2तथा आधार एवम् 

संगत शीषण लम्ब का अनुपात 3 : 4 है शीषणलम्ब की 
लम्बाई ज्ञात कीजिए ? 

 
माना आधार  =  3𝑥 
शीषण लम्ब= 4𝑥 
के्ष. = 1 

2 
× आधार ×ऊँचाई  

1 

2 
× 3𝑥 ×  4𝑥 =  1176   

𝑥2 =   196 
𝑥 = 14 

अत: शीषणलम्ब = 4𝑥 
             =  4× 14  
             =  56cm 
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(2) एक बत्रभुि की भुिाये 3 cm , 4 cm तथा 5 cm 
है ! इस बत्रभुि की भुिाओ के मध्य बबन्दुओ ंको 
नमलाने से बने बत्रभुि का के्षत्रफल होगा ! 

 
∆ ABC का के्ष. = 
∆ = 1 

2 
× AB × BC  

  = 1 

2 
× 3 × 4  

 = 6 सेमी2 
∆ DEF का के्ष.  = 1 

4 
× ∆ABC 

                   = 1 

4 
× 6  

                  = 3 

2 
सेमी2 

 

(3) वकसी समबाहु बत्रभुि के पररवृि की बत्रज्या 8 सेमी. हो, 
तो बत्रभुि के अंत: वृि की बत्रज्या ज्ञात करें  ? 
R = 𝑎 

√3
      r = 𝑎 

2 √3
 

𝑎 

√3
    = 8    r = 8 √3

2 √3
 

               = 4 cm  
(4) यदद 12 cm आधार वाले एक बत्रभुि का क्षेत्रफल 12 

cm भुिा वाले एक वगण के क्षेत्रफल के बराबर हो तो 
बत्रभुि का शीषणलम्ब क्या है ? 

∆ काके्ष.  =  1 

2 
× आधार ×ऊँचाई  

वगण का के्ष.  = भुिा2  
1 

2 
× 12 × h   = (12)2 

1 

2 
× 12 × h    = 144 

h   =  24 cm  

 
 
 

(5) समबाहु बत्रभुि के भीतर वकसी बबिंदु स ेतीनो भिुाओ 
पर डाले गए लंबो की लम्बाई 6 cm,7 cm तथा 8 cm 
है बत्रभुि की भुिाएँ ज्ञात करें ! 
a = 2 

√3
 (P1+P2+P3) 

a  = 2 

√3
(6+7+8) 

a= 2 

√3
× 21 √3

√3
 

a= 14√3cm 

 
(6) वकसी समदद्वबाहु बत्रभुि का क्षते्रफल 4 यूननट2है! यदद 

असमान भुिा की लम्बाई 2 यूननट हो,तब बराबर 
भुिाओ ं की लम्बाई ज्ञात करें ? 

∆   = 𝑏 

4 
√4 𝑎 2 − 𝑏 2  

    = 2 

4 
√4 𝑎 2 − 4   = 4 

√4 𝑎 2 − 4     =  8 
वगण करने पर                 a   a 
4a2 – 4 =  64                2 
4a2   =  64+ 4= 68 
a2    =  17 
a    =   √17यूननट 
 

(7) वकसी समकोि बत्रभुि का आधार 12 सेमी तथा 
शीषणलम्ब 5 सेमी है ! उसके ववकिण की ववपरीत शीषण 
से लम्ब दूरी  ज्ञात करें  ? 

BD =  𝐴𝐵 × 𝐵𝐶 

𝐴𝐶 
 

BD= 5 × 12 

13 
 

BD =  4 8 

13 
cm 
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(7) वकसी बेलन के सम्पूिण पषृ्ठ क्षेत्रफल तथा वक्रपषृ्ठ 
क्षेत्रफल का अनुपात 5 : 1 है तो बेलन की बत्रज्या व 
ऊँचाई का अनुपात ज्ञात कीजिये ! 

2πr(h+r)  :  2πr h  
h+ r        :   h 
5            :     1 
h    :     r 
4   :     1 

खोखला बेलन  
R = बाहरी बत्रज्या  
r  =  अंदर की बत्रज्या  
आयतन(V) = πR2h –πr2h 
           = π(R2 – r2)h 
यदद मोटाई d हो तो आयतन  
= πd(R+ r)h  

 
 
वक्रपृष्ठ क्षेत्रफल  =  2πRh+ 2πrh 

                 = 2π(R+r)h 

 सम्पूिणपृष्ठ क्षे. = 2π(R+r) (h+d) 

             = 2π(R+ r) (R – r+ h) 
खोखले बेलन पि आधारिि प्रश्न – 

(1) एक खोखली बेलनाकार नली िो लोहे की बनी है तथा 
इसके बाहरी और आंतररक व्यास क्रमशः 8 cm तथा 6 
cm है ! इस नली की ऊँचाई 20 cm है इसे बनाने में 
उपयोग हुए लोहे का  आयतन क्या है ? 

आयतन(V)= π(R2 – r2)h   R= 4, r= 3 

               = 22 

7 
(R+ r) (R – r)× h  

                = 22 

7 
× 7 × 1 × 20  

                = 440 cm3 

 

(2) एक खोखला लोहे का पाईप 21 cm लम्बा तथा उसका 
बाहरी व्यास 8 cm है ! यदद पाईप की मोटाई 1 cm 
हो तथा लोहे का भार 8 र्ग्ाम / समेी3 हो तब पाईप 
का भार ज्ञात करे ? 

h= 21 cm  
d = 1 cm  
R = 4 cm  
R – r =  d 
4 – r= 1 
r = 3 cm  
V= πd(R+ r)h  
 = 22 

7 
× 1 × 7 × 21  

= 462 x 8 gm  
          =  3.696 kg  

(3) एक खोखला बेलन जिसका बाह्य व्यास 12  cm है 
और इसकी मोटाई 1 cm है ! यदद इसकी लम्बाई21 
cm है और भार 1 cm3 का 3.5 gm है तो खोखले बेलन 
का भार ज्ञात करो ? 

R =  6 cm      h =  21 cm  
d = 1 cm  
R – r =  d 
r  =   5 cm  
V= 22 

7 
× 1 ×11× 21 ×

7 

2 
 

= 121× 21  
=  2.541 kg  

(4) एक पाईप 125 cm लम्बा है ! जिसकी आंतररक और 
बाह्य बत्रज्याएँ क्रमशः  3 cm तथा 4 cm है ! उसका 
वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए ! 

वक्रपृष्ठ  = 2π(r1+ r2) × h  

         = 2×
22 

7 
(3+ 4)× 125  

         =  5500 cm2 

 
लम्ब िृत्तीय शंकु (𝑹𝒊𝒈𝒉𝒕𝑪𝒊𝒓𝒄𝒖𝒍𝒂𝒓𝑪𝒐𝒏𝒆) ∶ − 

h= कोि की ऊँचाई  
l= ततयणक ऊँचाई  
r = कोि के आधार की बत्रज्या  
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Hints :-  

 
 यदद ततयणक रेखा व रेखा के बीच एक कोि 90० 

का हो तो सारे angles 90० के होंगे ! 
 यदद एक भी कोि 90० का न हो तो  

    Less than 90०             सारे बराबर  
 Greater than 90०            सारे बराबर  
ex. :-   ∠2  =  ∠4   = ∠6  = ∠8  
and  ∠1   = ∠3  = ∠5   = ∠7  
 

बहुभुज 
                                                       
 उतल बहुभुि                    अवतल बहुभुि  
    (Convex)                    (Concave) 
     Θ  < 180०       angle       Θ > 180०  
       बत्रभुि        (ex)           चतुणभिु  
 
# सबसे कम भिुा वाला बहुभुि – बत्रभुि  

अंत कोि  
      बदहष्कोि  
# बहुभुि के वकसी एक ही बबिंदु पर अंत :  
कोि + बदहष्कोि  = 180०  
# सभी बदहष्कोिों का योग   =   3600  
बहुभुि  भुिा   कोि  
समबहुभुि  सही      सही  
ववषम बहुभुि  गलत  गलत  

 
 
 

#  समबहुभुज  :-  
बदहष्कोि  = 360 ० 

𝑛 
   अंत : कोि  =  180० - 360 ० 

𝑛 
 

(यहाँ n = no. of lines ) 
भुिाओ ं  की 
संख्या      n  

बदहष्कोि  अंत : कोि  

      3     120०      60०  
      4               90०       90०  
      5      72०        108०  
      6           60०        120०  
     7       51 3 ० 

7 
      128 

4  ० 

7 
 

      8         45०       135०  
      9        40०       140०  
    10        36०       144  
भुिाओ ं  की 
संख्या बढ़ने पर  

बदहष्कोि का 
मान कम / घट 
रहा है ! 

अंत : कोि का 
मान ज्यादा / बढ़ 
रहा है ! 

 िब बदहष्कोि  > अंत : कोि हो तो वह समबहुभुि 
– समबाह बत्रभुि होगा! 

 िब बदहष्कोि  = अंत : कोि हो तो वह – वगण होगा! 
  समबाह बत्रभुि व समषट्भुि के अंत : कोि  

बदहष्कोि होते हैं ! 

  प्रते्यक अंत : कोि  =   180० - 360 ० 

𝑛 
 

 (सम बहुभुि)         =   180० (𝑛−2 

𝑛 
) 

=  (2 𝑛 −4  

𝑛 
) × 90०  

   अंत : कोिों का योग = (2n – 4 ) × 90० (सम 
/ ववषम बहुभिु) 

  ववकिण की संख्या  =  𝑛(𝑛 −3) 

2 
 

Ex :-बत्रभुि के ववकिण की सखं्या = 3(3 −3) 

2 
 =0 

ववकिण  चतुभुणि के ववकिण  की संख्या   = 4(4−3) 

2 
 =  

2 ववकिण  
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िृत्त औि उसकी जीिाएँ 
 

िृत्त :- एक बबिंदु O से सामान दुरी पर अनेक बबिंदु अंवकत 
कर ददया िाये और इन बबन्दुओ को आपस में नमला 
ददया िाये तो वृि का ननमाणि होगा  िहाँ O इसका कें द्र 
बबिंदु और r बत्रज्या है| 
 

 
        िीवा 

 यदद कोई बबिंदु वृि की पररनध के अंदर है | तो उसे 
आतंररक बबिंदु, बाहर है| तो उसे बाहरी बबिंदु कहते है |  
िृत्त की वत्रज्या :-इसकी पररनध और कें द्र को नमलान े
वाली रेखा को बत्रज्या कहते है । 

 वकसी वृि की बत्रज्याए सामान लम्बाई की होती है। 
 बत्रज्याए एक दुसरे को कभी नहीं काटती है। 
 बत्रज्याए वृि के कें द्र पर आकर नमलती है। 
 बत्रज्याए व्यास या सबस ेलम्बी िीवा की आधी होती है।   

जीिा :- इसकी पररनध पर म्मस्थत वकन्ही दो बबन्दुओ को 
नमलाने वाली रेखाखंड को िीवा कहते है। 

 िीवा वृि को दो भागो में बाटंती है। 
 िीवा की लम्बाई पररनध पर म्मस्थत वकन्ही दो बबन्दुओ स े

ना तो अनधक ना तो कम हो सकती है। 
 िीवा की लम्बाई असमान हो सकती है। 
 सबसे बडी िीवा को व्यास कहते है। 
 इसकी सबसे बडी िीवा वृि के कें द्र स ेहोकर िाती है। 
 दो सामान िीवायें कें द्र पर सामान कोि बनाती है।  
 यदद दो िीवायें कें द्र पर सामान कोि बनाती है। इसका 

अथण है। िीवायें सामान है। 
 वृि के कें द्र स ेिीवा पर डाला गया लम्ब िीवा को दो 

बराबर भागो में बटता है। 
Ex1. एक िृत्त के कें द्र से 12 cm की दूिी पि 32 cm 
लम्बी जीिा खीची गई ह ैइस िृत्त की वत्रज्या ककिनी 
ह ै

 

हल :- OL = 12 cm, AB = 32 cm [क्योवक ददया 
है] 
हमें ज्ञात करना है OA = OB = ? 
बबिंदु O को A से और B से नमलाने पर बत्रभुि OAB में 
हमे दो समकोि बत्रभुि OLB और OLA प्राप्त होती है 
समकोि बत्रभुि OLB में, 
(OL)2 + (LB)2 = (OB)2 
(12)2 + (16)2 = (OB)2 
(OB)2 = 400 
वृि की बत्रज्या = OB = 20 cm 
 
                 स्पशण िेखा  
 

वृि पर स्पशण रेखा और उसके स्पशण बबिंदु का अथण है की 
स्पशण रेखा स्पशण बबिंदु से होकर खींची गई बत्रज्या पर लंब 
है। 

 वकसी बाहरी बबिंदु से वृि पर केवल दो स्पशण रेखाएँ 
खींची िा सकती हैं। 

 
 वकसी बाहरी बबिंदु से वृि पर खींची गई स्पशण रेखाओ ं

की लंबाइयाँ बराबर होती हैं। 
 जचत्र में, BOA वृि का एक व्यास है तथा एक बबिंदु P 

पर खींची गई स्पशण रेखा बढ़ाई गई BA से T पर 
नमलती है। यदद ∠PBO = 30° है, तो ∠PTA भी 30° 
के बराबर होगा । 

 
Q 1 : यदद वृि की दो बत्रज्याओ ंके बीच का कोि 130º 
हो, तो इन बत्रज्याओ ंके जसरों पर खींची गई स्पशण 
रेखाओ ंके बीच का कोि है: 
(A) 90º   (B) 50º 
(C) 70º   (D) 40º 
उिर : (B) 
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अध्याय – 2  
 

गनणिीय संकक्रयाएँ 
 
संवक्रयाओ ंको दो प्रकारों में वगीकृत वकया िा सकता 
है: 
1. न्यूमेररकल ऑपरेशन            
2. जसिंबॉजलक ऑपरेशन 
न्यूमेरिकल ऑपिेशन :-इस प्रकार के प्रश्नों में एक सरल 
मैथमेवटकल समीकरि ददया िाता है और उिीदवारों को 
BODMAS ननयम के ददए गए ननदेश की सहायता से इन 
समीकरिों को हल करना होता है। सामान्यत: सखं्याओ ं
पर चार संवक्रयाएँ होती है1  
1. योग (+) 
2. अन्तर (-) 
3. गुिा (x) 
4. भाग (÷) 
हर प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए एक ननयम है 
– BODMAS इसका मतलब है कोष्ठक (Bracket), का 
(OF), भाग  (division), गिुा (multiplication), िोड 
(addition),घटाव (subtraction)  

  B O D M A S 
 
Brac
kets 
कोष्ट
क  
 [ ] 

Ord
ers  
का 
x  

Divis
ion 
भाग  
  ÷ 

Multiplic
ation 
गुिा  
  X 

Addi
tion 
िोड  
 + 

Subtra
ction 
घटाव  
  - 

 
Ex1-  यदद ‘x’ का अथण ‘-‘, ÷ का अथण  ‘+’, + का अथण 
‘x’ हो तो   (16 x 5) ÷ 5 + 5 = ? 

(a) 16 
(b) 26 
(c) 36 
(d) 46 

Ans:  (16 x 5) ÷ 5 + 5 
सबसे पहले प्रश्न के अनुसार जचन्ह बदलेंग े 
(16 – 5 ) + 5 x 5  
अब BODMAS का प्रयोग करेंगे  
11 + 5 X 5 = 11 + 25 = 36 Ans. 
Example :- यदद + का अथण x हैं , तथा x का अथण ÷ 
है , तथा – का अथण + है और ÷ का अथण – है तो 
ननम्नजलखखत समीकरि का मान क्या होगा ? 

20 – 8 x 4 ÷ 3 +2 = ? 
given = + → x  
           x → ÷ 
           -   → +   
           ÷ → -  
हल उपरोक्त प्रश्न में जचन्ह पररवततित करके जलखने पर  20 
+ 8 ÷ 4 – 3 x 2  
By Bodmas Rule  
⇒ 20 + 2 – 3 x 2  
 ⇒ 20 + 2 – 6  
⇒ 22 – 6  
⇒ 18 Ans  
Example :- यदद ‘+’ तथा  ÷, x तथा – को समीकरि 
17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3 में बदल ददया िाये तब इसका 
मान होगा ? 
हल :- 17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3  
जचन्ह पररवततित करने पर  
= 17 + 7 x 27 ÷ 9 – 3  
= 17 + 7 x 3 – 3  
= 17 + 21 – 3  
= 38 – 3 = 35 Ans  
Example. यदद + का अथण 'भाग' है, × का अथण 'िोड' है, 
- का अथण 'गुिा' है और ÷ का अथण घटा है, तो ननम्नजलखखत 
में से कौन सा समीकरि सही है? 
(a) 36 × 6 + 7 ÷ 2 – 6 = 20 
(b) 36 + 6 – 3 × 5 ÷ 3 = 24. 
(c) 36 ÷ 6 + 3 × 5 – 3 = 45. 
(d) 36 -6 + 3 × 5 ÷ 3 = 74. 
Ans. (d) 
Solution  
36 – 6 + 3 × 5 ÷ 3 
→ 36 × 6 ÷ 3 + 5 – 3.  
→ 36 × 2 + 5 – 3 = 74. 
→ 72 + 5 – 3 = 74.  
 

संिुजलि समीकिण ज्ञाि किना :- इस प्रकार के प्रश्न 
में ववकल्पों में ददए गए गणितीय जचन्हों +, - , x , ÷ 
प्रयोग करके ददए गए समीकरि में सही ववकल्प के 
अनुसार जचन्हों के स्थान की पतूति करनी होती हैं , जिसस े
समीकरि सन्तुजलत हो िाए ! 
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समीकरि में , 
10 x 2 + 7 = 35  
10 ÷ 2 x 7 = 35  
5 x 7 = 35  
35 = 35 इस समीकरि में लागू है ! 
80 x 40 +  3 = 6  
80 ÷ 40 x 3 = 6  
2 x 3 = 6  
 6 = 6 इस समीकरि में भी यही Method लागू हैं! 
अत: 12 x 4 + 3    
= 12 ÷ 4 x 3    
3 x 3 = 9  
option (b) is right option.  
 
Q. यदद गणितीय जचन्ह + का अथण ÷, - का अथण x  , x 
का अथण - ,तथा ÷का अथण + है तब 11 x 7 + 21 x 2 
÷ 2 ÷ 3 – 4 का मान हैं ! 

  (a) 68 

3 
   (b) 4  

3 
 

 

  (c ) −4  

3 
  (d) −8  

3 
 

given :-       + = ÷ 
- = x  

              x = -  
              ÷ = +  
Now     11 x 7 + 21 x 2 ÷ 2 ÷ 3 – 4  
जचन्ह बदलने पर  
= 11 – 7 ÷ 21 – 2 + 2 + 3 x 4  

according BODMAS  

= 11 − 7 

21 
 - 2 + 2 + 3 x 4  

= 11 - 7 

21 
 - 2 + 2 + 12  

= 11 - 7 

21 
 - 2 + 14  

= 11 - 1  

3  
 - 2 + 14  

= 11 - 1 

3  
 + 12  

= 
69−1 

3  
 = 68

3  
 Ans option (a) is right.  

 
 

Q.  यदद 44 x 75 = 7454 ; 34 x 65  = 6453 ; 24 
x 53 = 5452, 14 x 45 = ?  
    (a) 4432  (b) 4462  

(a) 4342  (d) 4451  
उपरोक्त प्रश्न में ददए गये समीकरि को देखने पर पता 
चलता हैं  वक 44 x 75 इस  equation में बाई तरफ की 
संख्या के अंक बदलकर उसमें 10 िोडकर दाई तरफ की 
संख्या के दाई तरफ जलखा िाता हैं ! तथा बाई तरफ की 
संख्या के दाई तरफ की अकंों में से 1 घटाकर दाई तरफ 
की संख्या के बाई ओर जलखा िाता हैं ! 
अत: option में से क्रमशः िाचँ करने पर  
14 x 45 = 4451      14 ⇒ 41 ⇒ 41 + 10 = 51  
                       45 ⇒ 45 -1 = 44  
4451 िो वक option d है ! अत: option d is right 
answer.   
 
Q. यदद 526 = 9 और 834 = 9 हो तो 716 = ?  
(a) 20  (b) 15  
(c) 12 (d) 60  
526 = 9 ⇒ 5 + 6 – 2 = 9  
8 + 4 – 3 = 9  
उपरोक्त समीकरि में दी गई संख्या में प्रथम तथा अन्तन्तम 
अंक को िोडकर बीच वाला अंक घटा ददया िाता हैं ! 
अत: 716 में  

7 + 6 – 1 = 12 Ans.  
8  

Q. 44 x 75 = 7545 ; 34 x 65 = 6453 ; 24 x 55 
= 5452  तो 14 x 45 = ? 
(a) 4432  (b) 4462  
(c) 4342  (d) 4451  
उपरोक्त प्रश्न की equation.  
44 x 75   = 7454  
      यदद  75 – 1 = 74  
44 + 10 = 54  
तो  14 x 45 = ? 
               45 – 1 = 44   
 41 + 10  = 51  
= 4451 Ans. 
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अध्याय – 10 
 

िि सम्बि 
 
 

इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को दो या दो से अनधक 
व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  वववरि ददया िाता है| हमें  उस 
वववरि के आधार पर उन व्यनक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात 
करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
िि सम्बि 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुिता के जलये  व्यनक्तयों 
काआपस में  िो सम्बन्ध है उसे वकस नाम से िाना 
िाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| अर्ग्ांवकत 
सारिी में  इसका वववरि ददया गया है| 
 

रहन्दू संसृ्कति के अनुसाि रिते 
माता या वपता का पुत्र भाई 
माँ या वपता की पुत्री बदहन 
माँ का भाई मामा 
वपता का छोटा भाई चाचा 
वपता का बडा भाई ताऊ 
माँ की बदहन मौसी 
वपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत फूफा 
माँ का वपता नाना 
वपता का वपता दादा 
पुत्र की पत्नी पुत्रवध ू
पुत्री  का पतत दामाद 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पत्नी का भाई साला 
पतत  का बडा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई देवर 
भाई का पुत्र भतीिा 
भाई की पुत्री भतीिी 
पत्नी/पतत का वपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 
बहन का पतत बहनोई 
पुत्र का पुत्र पोता या नाती 
पोते  की पत्नी पतोहु 
पुत्री का पुत्र नवासा 
पोते  का पुत्र पडपोता 

 
1. जिस व्यनक्त के साथ का/ की/ के/ स ेशब्द आत ेहै उस 

व्यनक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 
2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए (-) 

का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 

3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकांश प्रथम व अंततम व्यनक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 

(अ) यदद पूछे गए प्रश्न में दोनों व्यनक्तयों के साथ का तथा 
से शब्द आत ेहैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात 
करना होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 
उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस वाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या 
लगता है| 

(ब) यदद पूछे गए प्रश्न में दोनों व्यनक्तयों में से वकसी एक 
व्यनक्त के साथ का अथवा से शब्द आता है तो हमेशा उस 
व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ ये 
दोनों ही शब्द नहीं आये हो| 
उदाहिण:-  श्याम, राम से वकस प्रकार सम्बंनधत है? 

अथवा 
उदाहिण:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हल:- दोनों वाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम का 

क्या लगता है अथाणत श्याम का सम्बन्ध राम स े
बताना है| 

 
िंश के बािे में  महत्त्वपूणण िथ्य 

  
पीढ़ी     पुरुष मरहला 

स्वय से 
2 पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना 
दादा/नाना ससुर  

  दादी,नानी 
 दादी/नानी सास     

स्वय से 1 
पीढ़ी 
ऊपर 

वपता, चाचा,  
फूफा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  माँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास 
          
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
फुफेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली 
का पतत  ,  
साला/ देवर, 
िेठ, नंदोई ,       

बहन, चचेरी/ फुफेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/िठेानी/                              
देवरानी 
 

स्वय से 1 
पीढ़ी 
नीच े  

पुत्र, 
भतीिा/भनगना,  
दामाद 

 पुत्री, भतीिी/भनगनी,           
पुत्रवधू 

स्वय से 
2 पीढ़ी 
नीच े  

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता 
  

.पोता या नाततन का पत्नी,पोती  
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2. अरूण, आनन्द का भाई ह,ै सुषमा, आनन्द की माँ 
ह,ै प्रकाश, सुषमा का पपिाजी ह।ै मधु, प्रकाश की माँ 
ह ैिो अरूण, मधु से ककस प्रकाि से संबंनधि ह?ै 

 (a) पुत्र    (b) पौत्र  

(c) पडनवासा    (d) none  

व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुि मधु का पडनवासा होगा 
 

3. A, B का भाई हैं, C, A की माँ ह,ै D, C का पपिा ह,ै 
E, B का पुत्र है, िो यह बिाइए, कक A से D का क्या 
संबंध हैं? 

(a) पुत्र   (b) पौत्र  

(c) नाना   (d) वपतामह  

 

व्याख्या  

 
तब D, A का नाना है। 

4. A, B का भाई है C, D का पपिा ह।ै E, B की मािा 
ह।ै A औि Dभाई ह ैिो E, C से ककस प्रकाि सम्बंनधि 
ह?ै 

(a) बदहन   (b)साली  

(c) भतीिी   (d) पत्नी  

 

 

व्याख्या  

 
 A, B और D भाई-बदहन है और E उनकी माता और C 
उनका वपता है। अतः E, C की पत्नी है। 

5. प्रीिी का अरूण नामक पुत्र है, िाम, प्रीिी का भाई 
ह।ै नीिा की भी िीमा पुत्री ह।ै नीिा, िाम की बहन ह।ै 
अरूण का िीमा के साथ क्या संबंध ह?ै 

(a) भाई   (b) भतीिा   

(c) चचेरा भाई        (d) मामा  

व्याख्या  

 
6. A, B का पति ह।ै C, B की पुत्री ह।ै D, B की बरहन 
ह।ै E, D का पुत्र है िो C, E से ककस प्रकाि संबंनधि 
ह?ै 

(a) चाची   (b) भतीिी  

(c) मौसेरी  बदहन   (d) साली  

Ans:(c)    पति        पत्नी       बहन   

               A           B        D                

                

                          C          E  

                        पुत्री        पुत्र  
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                    K  

   

     

     J            H           I  

 

 

        B         C  

   

 

 F     E          A          D           G  

 

20. ans(c) E ,D की भाभी ह ै1  

21. ans(b) यदद K पुरुष सदस्य है तो K, A का पिदादा 
है1  

22. ans(d) पररवार में चाि वववादहत िोडे है  
 

Q.23     A + B का अथण है, ‘A,B का पुत्र है’,  

          A – B का अथण है, ‘A,B की पत्नी है’,  

          A × B का अथण है ‘A, B की मा ँहै’ 

          A ÷ B का अथण है, ‘A, B की बहन है।  

तो C + D – E का अथण क्या है? 

(A) E,C का भाई है   

(B) E,C का वपता है 

(C) E,C का पुत्र है   

(D) E,C की बहन है 

 ans(b) E,C का वपता है 

24. यदद A+B = A,B का भाई है , 

 A-B = A,B की बहन  है ,  

A×B = A,B के वपता है ,   

 तो ननम्न मे से वकसका अथण C,M का पुत्र होगा ? 

(A) M-N×C+F   (B) F-C+N×M 

(C) N+M-F×C   (D) M×N-C+F 

ans(d) M×N-C+F 

25. A+B का मतलब है ‘A माता है B की’,   

A-B का मतलब है ‘A पत्नी है B की’ ,  

A×B का मतलब है A भाई है B का,   

A÷B का मतलब है A पतत है B का,  

यदद T÷V+Q-J×M+U है, तो T का J से क्या सम्बन्ध 
है ? 

(A) ससुर   (B) वपता 

(C) दामाद   (D) भाई 

ans(a) ससुि  

26.  A×B का अथण है A,B की पत्नी है।  

 A÷B का अथण है A,B का वपता  है।   

ननम्नजलखखत में से वकस व्यिंक का अथण है  ‘R, S के 
दादा हैं’?  

(A) S× U× R÷ J  (B) J× S÷ R× U 

(C) R÷ J÷ S× U  (D) S÷ U × J÷ R 

ans(c) R÷ J÷ S × U 
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विनभन्न आकृतियों के जल प्रतितबम्ब  

 
 

कुछ वस्तुओ/ंआकृततयों का ऊपर तथा नीचे का भाग एक 
समान होता है, तो उनके द्वारा बना िल प्रततबबम्ब मूल 
वस्तु/आकृतत के समान ही होता है | इसको अच्छी तरह 
से समझन ेके जलए नीचे दी गई एकसमान आकृततयों 
तथा उनके िल प्रततबबम्ब का ध्यानपूवणक अध्ययन करें | 
 

विनभन्न एक समान आकृतियों के जल प्रतितबम्ब  

 

 
कदए गए उदाहिणों से स्पष्ट ह ैकक  

1. िल प्रततबबम्ब में वकसी भी आकृतत का दाया ँव बाया ँ
भाग म्मस्थर रहता है | 

2. िल प्रततबबम्ब में वकसी भी आकृतत का ऊपर व नीच े
का भाग एक-दूसरे से स्थानातंररत हो िाता है | 

3. िल में ददखाई देने वाले प्रततबबम्ब मूल आकृतत के 
समरूप होते हैं | 

 

Type-1.  आकृति / प्रिीक / क्तचह्न का जल प्रतितबम्ब-  

इस प्रकार के प्रश्नों में कोई आकृतत/प्रतीक या जचह्न ददया 
गया होता है तथा अभ्यतथियों को उस दी गई 
आकृतत/प्रतीक/जचह्न का िल प्रततबबम्ब ज्ञात करना होता 
है | 

ननदेश (उदाहरि 1-4) ननम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में बाईं 
ओर एक प्रश्न आकृतत (X) तथा दाईं ओर चार उिर 
आकृततयाँ दी गई हैं | उिर आकृततयों में स ेएक ऐसी 
आकृतत का चयन कीजिए, जिसमें प्रश्न आकृतत का िल 
प्रततबबम्ब बना हो | 
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कथन एिं ननष्कषण   
 
वकसी ववषय के सन्दभण में दी गई अणभव्यनक्त को कथन 
कहते हैं। ननष्कषण एक ऐसा तथ्य परख वववेचन है िो वक 
कथन के सम्पूिण अवयवों को ध्यान में रखते हुए उसकी 
वववेचना, कारि, प्रभाव, वैज्ञाननक परीक्षि एवं सवणमान्य 
स्वीकायणता पर ननभणर करता है। 
इस प्रकार के प्रश्नों में एक कथन ददया गया होता है जिस 
पर आधाररत दो या दो स ेअनधक ननष्कषण ददए गए होते 
हैं। कथन के सारे तथ्यों को सही मानते हुए, चाहे वे 
सवणमान्य मान्यताओ ंके ववपरीत ही क्यों न हो, वकसी भी 
तरह के पूवाणनुमान की मदद जलये बबना यह ज्ञात करना 
होता है वक ददए गए ननष्कषो में से कौनसा ननष्कषण 
तावकि क रूप से सही है। यदद प्रश्न में एक से अनधक कथन 
भी ददए हो, तो ननष्कषण तक पहंुचने से पहले ववणभन्न कथनों 
में उल्लेखखत सूचनाओ ं के साथ पारस्पररक सम्बन्ध 
स्थावपत करना चादहए। 
●मान्य ननष्कषण की पहचान के लक्षि : 
●कथन में दी गई सूचना के आधार पर ननष्कषों  की 
वैधता पर ववचार करना चादहए। 
• यदद केवल एक कथन का एक स ेअनधक ननष्कषो में 
अनुकरि वकया िा रहा हो, तो ये वैध कहलायेंगे। ऐस ेमें 
असामान्य ननष्कषो का पता लगाने के जलए प्रते्यक 
ननष्कषण का अलग मूल्याकंन वकया िाना चादहए। 
●ननष्कषण कथन के वकसी एक भाग या सभी में व्याप्त 
होगा। 
• यह कथन में ननदहत ववचारों का सामान्यीकृत रूप होता 
है। 
 • ननष्कषण कथन के आधार पर ही ननकलना चादहए। 
• कथन में िब कुछ ववशषे शब्द िैसे हमशेा, सदैव, 
बाविूद, केवल, अनधकतर, अनधकाशं आदद का उपयोग 
वकया िाता है तो कथन का अथण बदल िाता है। 
अमान्य ननष्कषों की पहचान के लक्षण :- 
• कथन में वकसी शब्द या वाक्यांश का दो अथों में 
इस्तेमाल नहीं होना चादहए। 
• कथन और उसके ननष्कषण नीतत एवं सत्य की प्रचजलत 
धारिाओ ंकेववपरीत नहीं होने चादहए। 
• ननष्कषण उदाहरि नहीं होने चादहए। 
• सामान्यतः, आमतौर पर, साधारि तौर आदद शब्द 
ननष्कषण को अमान्य या सने्दहास्पद बना देते हैं। 
• यदद दो कथन ददए गए हों, तो वे परस्पर ववरोधाभासी 
नहीं होने चादहए। 

• ननष्कषण व्यनक्तगत, पूवाणर्ग्ह अथवा बाहरी कारकों स े
प्रभाववत नहीं हो। 
• ननष्कषण ननकालते समय अन्य व्यनक्तयों के सुझावों पर 
ववचार करना चादहए परन्तु ननष्कषण स्वयं का अपना होना 
चादहए। 
ननष्कषण में ननम्न तकण  दोष नहीं होने चादहए। 
• अक्षर संयोिन का तकण  दोष 
•वगीकरि का तकण  दोष 
•अवववेकी सादृश्यता का दोष 
•अपयाणप्त आँकडों का तकण  दोष 
ननदेश (1-25): ननम्नजलखखि प्रते्यक प्रश्न में एक कथन 
कदया गया ह ैिथा इस पि आधारिि दो ननष्कषण I औि 
II कदए गए हैं। कदए गए कथन सिणमान्य मान्यिाओ ंसे 
सिणथा विपिीि ही क्यों न हों कफि भी आपको उन्हें 
सत्य मानना ह।ै इसके बाद आपको कदए गए कथन 
औि ननष्कषो पि विचाि कििे हुए यह ननणणय किना 
ह ै कक कदए गए कथन के आधाि पि कौन-सा/से 
ननष्कषण आिश्यक रूप से अनुसिण कििा ह ैकििे हैं 
? 
उिर (1) दीजिए यदद केवल ननष्कषण I अनुसरि करता 
है। 
 उिर (2) दीजिए यदद केवल ननष्कषण II अनुसरि करता 
है। 
उिर (3) दीजिए यदद या तो ननष्कषण I या II अनुसरि 
करता है। 
 उिर (4) दीजिए यदद न तो ननष्कषण और न ही ननष्कषण 
II अनुसरि करता है। 
उिर (5) दीजिए यदद ननष्कषण I और II दोनों ही अनुसरि 
करते हैं। 
1.     कथन : केन्द्र सरकार ने 142 कंपननयों, जिन्होंन े
कानूनी अपके्षाओ ंको पूरा वकए बबना अपना कारोबार बंद 
कर ददया है, के खखलाफ मुकदमा दायर वकया है। 
ननष्कषण : I. भारत में लगभग सभी कंपननयां कारोबार 
शुरू करने और कारोबार समाप्त कर देन,े दोनों ही समयों 
में कानूनी औपचाररकताओ ंका पालन नहीं करतीं। 
II. संबंनधत सरकारी ववभाग 'ननगरानी' संबंधी अपनी 
जििदेाररयां पूरी करने की कोजशश कर रहे हैं तावक अन्य 
कंपननया,ं िो गलती कर रही हैं उन्हें संकेत नमल िाये। 
2.    कथन : अखखल भारतीय पाषणद सिेलन में पाषणदों 
की बढ़ी हुई जििेदाररयों को पूरा करने में मदद के जलए 
उन्हें ज्यादा अनधकार ददए िाने की मांग हो रही है। 
ननष्कषण : I. लोग अनधकारी के पीछे पागल हैं, वे अनधकार 
और पैसा दोनों चाहते हैं। 
II. पाषणद का पद केवल ददखावटी नहीं होना चादहए। 

अध्याय – 21   
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 And many others…… 
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